

附件4

## 部门整体支出绩效自评报告

部门名称：始兴县慢性病防治站

填 报 人：谢美婷

联系电话：0751-3325015

填报日期：2025. 05. 12

## 一、部门基本情况

### （一）部门职能。

始兴县慢性病防治站成立于 1976 年，于 2010 年 7 月与县疾控中心合署办公，属于公益一类事业单位，主管部门是始兴县卫生健康局，人员编制 8 人，在编干部职工 7 人，退休 8 人。其主要职责是：做好结核病防治、麻风病防治、性病防治、精神病防治调查、预防、管理、宣传教育、患者档案建立、随访工作等工作。

### （二）年度总体工作和重点工作任务。

#### 结核病防控

##### （1）网络报告情况

截至 2024 年 12 月 31 日网络报告始兴现住址可疑病人 216 例，删除卡 53 例，其中到位 153 例，可疑病人死亡 6 例，总体到位率 97.55%，未到位的 4 例可疑病人在粤北二院住院治疗中。

##### （2）病人发现登记

1 月 1 日至 12 月 31 日，我县初诊登记病人 372 例，痰检人数 368 人，初诊查痰率 98.92%，共发现肺结核 60 例，其中病原学阳性 40 例，病原学阴性 18 例，2 例单纯结核性胸膜炎，病原学阳性率为 68.96%。去年同期登记治疗的病例 72 例，69 例为治愈和完成疗程，肺结核患者治疗成功率 95.83%。

#### 精神障碍患者管理

截至 2024 年 12 月 31 日，我县新增患者 57 人，在册 1519 人，报告患病率为 7.65%（工作指标 $\geq 5\%$ ），规范管理率为 97.96%（工作指标 $\geq 95\%$ ），规律服药率 90.13%（工作指标 $\geq 80\%$ ），面访率 98.03%（工作指标 $\geq 90\%$ ），精神分裂症规律服药率 90.04%（工作指标 $\geq 85\%$ ），体检率 87.62%（工作指标 $\geq 80\%$ ），精神分裂症第二代长效针剂治疗率 16.37%（工作指标 $\geq 12\%$ ）。在册患者全部纳入医疗救治救助范围，住院患者免费住院治疗。有肇事肇祸倾向的患者强制住院治疗，肇事肇祸案明显减少，没有命案发生。

截至 2024 年 12 月 31 日底，全县共有 24 名精神科注册医师。10 个乡镇卫生院都保证有 1 名精神科执业医师，达 11.5/10 万。规划要求 2024 年要达到 10 万人口配备 3.8 名精神科执业医师，其中县域不低于 1.9 名。

### （三）部门整体支出绩效目标。

全面贯彻落实省、市精神卫生会议精神，推动我县精神卫生防治工作向高质量发展，全面提升我县严重精神障碍管理治疗工作水平，成立了县精神卫生工作综合管理领导小组。根据精神卫生工作特点及工作需要，制定出台相应的政策措施，提高了工作成效。

### （四）部门整体支出情况。

2024 年财政拨款预算收入 303.07 万元，其中基本支出 138.13 万元，比 2023 年增加 48.77 万元；项目支出 164.94 万元，比 2023 年增加 26.46 万元；主要原因是是一是人员经费增加，二是上年项目专项资金结余结转增加。

2024 年财政拨款决算支出 282.90 万元，其中基本支出 124.34 万元，比 2023 年增加 23.11 万元；项目支出 158.56 万元，比 2023 年增加 51.93 万元，主要是四病防治项目、结核病防治项目等地方配套项目经费支出。

## 二、绩效自评情况

### （一）履职效能分析

2024 年度始兴县被韶关市精神卫生中心评为 2023 年韶关市严重精神障碍管理治疗工作先进县。

### （二）管理效率分析

资金使用由主要领导负责，财务人员在资金使用范围、时间、开支标准与下达项目经费一致，使工作任务和预算密切结合起来，达到专项资金统一管理，严格支付，从而提高资金使用的效益。做到专款专用，专人管理，使账目数据真实可靠、资料完整，进一步细化专项资金的使用，杜绝专项资金的截留挤占、挪用等现象。

### （三）自评结论

自收到始兴县财政局关于开展 2022 年度县级部门整体支出绩效评价工作的通知（始财绩【2023】2 号）文件，我站认真组织实施绩效自评工作，并对上报数据材料的真实性、准确性和完整性负责。2022 年我站整体支出根据中央、省、市、县相关文件要求，从项目立项、资金落实、业务管理、财务管理等方面进行评价。

## 三、存在问题及改进意见

### （一）实验室能力建设经费不足。实验室的原子荧光光

度计、气相色谱仪等检测仪器已使用十多年，手动进样设备等功能已不能满足近年大幅增加的饮用水检测任务。流动注射分析仪、ICP-MS 等已在全省县级疾控部门普及的检测仪器无法配置，相应检测项目还停留在化学分析方法，严重影响检测质量和效率。

(二) 专业技术人员不足。近年来，随着国家对人民健康的重视，疾控中心的业务工作大幅增加，但是人员结构老龄化，部分专业技术人员不能解决编制身份，频繁流动等原因，导致部分工作无法规范开展。

(三) 需加大对实验室能力建设经费的投入，完善核酸实验室的建设和配置，提高检测技术人员的综合素质。